

# 基于新工科背景的工程实践教育体系与实践平台构建研究

肖朝

(成都信息工程大学光电工程学院 四川成都 610225)

**摘要:** 我国是工程教育大国,“新工科”的提出,是我国迈向工程教育强国的重要举措。“新工科”提出的目的在于为国家培养新型工程科技人才,强调要加强产教融合,通过校企合作的方式来培养学生的实践与创新能力。虽然说近年来,我国各大高校已经开展执行了这一教改举措,但是在实际操作中,仍旧存在一些问题。因此,本文就如何做好工程实践教育体系与实践平台构建展开了研究,提出了几点实施措施,以供参考。

**关键词:** 新工科 工程实践教育体系 实践平台

**中图分类号:** G642 **文献标识码:** A

**DOI:** 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.01.100

## 引言

近年来,我国教育部发布了《教育部高等教育司关于开展“新工科”研究与实践的通知》,通知提出,各大高校应该积极开展“新工科”,促进工程教育改革的深化。虽然目前针对“新工科”还没有一个确切的定义,但是从内涵上讲,“新工科”的目的就是培养具有创新能力的复合型工程科技人才,其更加注重校企合作这种培育模式。目前各大高校开展的实践教学基本都是以课程实验为主,以课程设计、竞赛活动为辅,这些教学活动的开展并未考虑不同阶段大学生的特点,工程教育改革的实施,能够有效地对学生创新与实践能力进行提升,因此,各大高校应该积极地进行改革和创新,对人才培养目标进行重新梳理与定位,做好人才的储备工作,为国家培养和输送更多的工程人才。

## 一、“新工科”的内涵与任务

### 1.“新工科”的内涵

“新工科”的内涵概括起来有三点,首先是新理念:“新工科”强调,要主动地去应对目前发生的变化,并且主动地去塑造未来,想要促进工程教育改革,就必须改变理念。其次是新要求:“新工科”的目的在于培养新型工程人才,不论是人才结构,还是对于人才质量的评价标准,都需要革新。最后是新途径:要积极地开发和创造新的人才培养途径。“新工科”建设是一项非常系统的工程,对于促进创新型人才培养起着至关重要的作用,具有很重要的战略意义。

### 2.“新工科”建设的任务

“新工科”建设是一个非常系统的工程,建设起来较为复杂,需要分阶段进行。首先需要对课程体系进行重新调整,对人才知识体系进行重新构建,并且要针对当下社会发展对于新型人才的需求,来制定适合学生发展的评价体系。

加强对于工程实践教学课程的改革和创新,通过新技术、新模式来对学生的综合实践能力进行创新。“新工科”的建设应该要符合我国国情,符合我国高校的定位,以服务国家发展为核心,为国家培养更多、更优秀的创新型人才<sup>[1]</sup>。

## 二、当前工程实践教学存在的问题

从目前各大高校的工程实践教学现状来看,还存在一系列的问题,主要可以归纳为以下七个方面。

(1) 实践教学体系陈旧:目前大多数高校依旧沿用了以往的实践教学体系,采用课内实验与校内实习、毕业设计相结合的形式,不过这三个环节之间没有完全统一,也没有对其进行特定的管理与协调,三者之间是相互独立的关系,非常不利于学生构建一个完整的知识体系框架<sup>[2]</sup>。

(2) 缺乏专门的实践平台:目前学生们所使用的实践平台并不是针对其专业来专门开发的,而是在原有的电子专业实践平台上进行调整和扩展而来的,对于其他专业的学生来说,这种实践教学平台是非常不利于其实践学习的。

(3) 实验项目缺乏新意:没有对实验项目及模式进行创新,用来自用还是原本陈旧的东西,实验模式也比较死板,使得学生的实践学习变成了一个模仿的过程,因此,学生对于实践教学的兴趣和参与度也比较低。

(4) 重理论轻实践:想要了解学生对课程的掌握程度,就需要通过考试的方式来进行考核,因此,学生为了通过考试,就会将大部分的精力放在理论知识的学习和掌握上,有的学生甚至在考试结束之后,都不知道自己学习的知识的真正内涵到底是什么,也就无法要求其将所学的知识运用到解决实际生活问题中去,实践能力的欠缺,就是当前大学生所缺少的。此外,课时分配不均是高校都存在的一个客观问题,在前两年,理论课程较多,学校注重对学生的理论知识

进行培养，实践活动较少，而后两年，理论课程变少了，空余时间变多了，但是很多的学生缺乏自主性，并不能主动地利用空余时间去实践学习，这也就导致教学达不到应有的效果<sup>[3]</sup>。

(5) 实践技能训练缺失：校企合作不够密切，学校能够给学生提供的实践平台较少，无法满足大多数学生的实践需求，由于缺少实践锻炼的机会，学生能够接触到真实项目的机会较少，使得日后其在面对复杂项目的时候，无法独立地、高效地展开思考。学生在校外实习基地实习的时候，大都是进行参观学习，而真正动手操作、实践的机会少之又少。

(6) 师资力量不足：一些地方院校由于各方面的局限性，教学资源匮乏，其中最主要的表现为师资力量不足，缺乏专业的实践教师队伍。在工科类专业中，教师的教学水平直接影响了实践教学的质量，决定了学校是否能够培养出高质量的创新型人才。因此，高校需要加快步伐，组建一支高水平的实践教师队伍<sup>[4]</sup>。

(7) 考核方式陈旧：判断一个学生是否优秀不能够单看其考试分数，而要注重实践过程，将实践活动加入考核内容中去。分数不是检验一个人是否优秀的唯一标准，可以建立多层次的考核方式，以平时成绩、课程设计、实验报告等综合起来作为评判学生成绩的标准，这样的考核更具公平性，学生在日常学习的时候，也不会只看重理论知识和技能的掌握，也会将更多的精力放在课程实践中去。

### 三、工程实践教育体系与实践平台构建策略分析

#### 1. 构建符合“新工科”人才培养要求的和实践创新体系

当下，互联网发展迅速，各大高校要充分利用互联网的优势，来构建全面的实践平台，为新型工程人才培养奠定坚实的基础。根据教育部发布的新工科人才培养要求，高校需要将培养重点放在对学生的工程意识、素质以及实践能力上，坚持以多维结合、双向融合等原则，将校内实验、校外实训、企业培养以及三创四位有机结合。要明确教育目标，以加强教学实践环节、促进理论教学、重点对学生的实践能力的培养、切实提高教学质量为“新工科”人才培养的目标。要对符合该专业的所有实践活动及活动方式进行整合，要充分地了解专业的知识理念以及日后的发展趋势，由此来对学生进行工程实验技能的培养。设置多种实践活动，例如学科知识竞赛、课程设计等活动，这些都是很好的实践平台，由此来构建层次更加丰富、类别更加多样化的实践创新体系。在设置实践学分的时候，教师尽可能地将实践学分的

比重拉大，这样可以鼓励学生主动地参与到实践活动中去，由此促进学生创新和实践能力的形成<sup>[5]</sup>。

#### 2. 建立工程创新思维方式，成就“新工科”人才素养

工程实践教学内容是以工程作为引导来实现的，其核心内容为培养学生的工程实践能力、团队协作能力、团队沟通能力和适应社会环境的能力，将其核心内容贯穿于整个“新工科”人才培养目标中去。在以往，工程专业的实践教学内容之间独立性较强，互相衔接不够，这是非常明显的缺点，现在，要对这种陈旧的实践教学模式进行改革，加强各项实践教学内容之间的联系，形成多段式的循序渐进的训练模式。在具体的操作中，一定要注重理论与实践的相互融合，技能训练固然重要，素质教育也是不可忽视的重要环节，掌握好实习与实验之间的关系，注重课内外、校内外的结合，形成方式多样的培养体系。根据不同专业对应的不同行业类型，要加强以行业为导向的培养模式，并且充分地利用项目式教学模式，开展符合“新工科”人才培养要求的实践教学工作。

#### 3. 加强校企合作

想要实现“新工科”人才培养计划，就必须要加强校企合作，学校要加强与企业之间的联系，企业必须要参与到人才的培养过程中，这样才能使得“新工科”计划得到有效的落实。要充分地理解新型工程人才培养的目标，和企业联合开发新的合作途径。“新工科”这种新型人才培养模式采用的教育模式和以往不同，其提倡大学四年中三年是校内学习阶段，最后一年，学生需要离开学校，去到企业，由企业对其展开企业阶段的培养，并且在企业实习阶段，完成剩余的学业和毕业设计。学校与企业展开深入的交流，根据目前行业内对于人才的具体需求情况，校企共同来制定相应的人才培养计划，使得人才培养的方向与行业对于人才类型的需求是契合的，相关技能培训的内容与岗位的实际需求是相结合的。这种培养模式完全颠覆了以往以课堂为主要教学场所的教学形式，真正地实现了理论知识与实际生产相结合，并且将企业文化带入到课堂中，将学校教育进行了延伸，从课堂延伸到了企业一线，使得学校人才培养与市场需求之间形成了完全对接。

#### 4. 加强对学生创新和实践能力的培养

加强对学生创新精神及实践能力的培养是“新工科”人才培养的核心内容之一。为了使学生的个性得到发展、创新精神得到培养、实践能力得到加强，需要针对性地对学分构成进行改革，将“科技创新”学分加入学分组成中去。可以

以创新实验室为实践平台，开展各类科技创新活动，鼓励学生参与进来，还可以积极地鼓励学生报名参加各类科技创新竞赛活动，对在科技创新活动和科技创新竞赛中表现良好、取得优异成绩的学生，给予一定的物质及精神奖励。增加实践成果展示环节，让学生们对自己的实践成果进行展示和讲解，并且在每个学期的最后阶段，对实践成果进行评比，通过教师、学生共同打分，对得分高的学生进行奖励，使得学生们感受到自己的劳动成果有受到肯定，更加坚定其日后参与实践活动的决心。通过这一系列创新活动的开展，学生的创新精神以及实践能力会得到一定的培养和提升，当他们日后进入企业实习的时候，也能表现出超强的综合能力，有扎实的专业知识基础，成为“新工科”培养的目标专业人才。

#### 5. 改进实践考核方式

传统的考核方式不适用于实践教学考核，并且随着实验课程设置的不断变化，需要对实践考核方式进行改革。以往教学考核主要考核学生对于理论知识的掌握程度，而新的考核方式则更加注重对学生的综合能力进行检验，更加看重的是学生的实践过程。针对需要进行毕业设计的专业，在实践课程中还增加了答辩的环节。对学生们进行分组，通过小组合作的方式来完成课程设计，用PPT的形式展示出来，由组长进行PPT的演示和陈述，由专业教师组成评委，对组内各成员进行逐一提问，并且打分，最后与平时成绩、实验报告等一起，形成该学生本门课程的期末成绩。这种考核形式更为合理，注重学生最终成绩的同时，也更加看重学生的学习过程，使得学生的学习积极性得到了大幅度的提升。此外，通过小组合作的形式来完成实践目标，学生们的团队协作能力也会得到一定的加强。

#### 6. 构建高质量的师资队伍

实践教学平台及实践教育体系的构建都离不开专业素质过硬的师资队伍，因此需要吸纳一批理论知识扎实、实践经验丰富、创新意识强的优秀教师来组成这样一支高素质的实践教师队伍。该实践教师队伍最好包含专家教师、实验教师，专家教师能够帮助学生确立实验方向，并为其提供充足

的理论依据，实验教师则有充足的实践经验，能够指导学生开展实验。不同的教师之间分工明确，并且彼此相互配合，能够促进实践项目的有序开展和顺利结束。并且随着各种实践项目的开展，教师之间的分工合作会得到更加全面的完善，能够为学生的实践教学提供更加优质的辅导和服务。因此，各大高校应该重视实践教师队伍的组建，给“新工科”人才培养提供更加坚实的基础。

#### 结语

综上所述，“新工科”人才培养中，实践教学平台以及实践教育体系的构建非常重要。人才培养的过程中，基础理论知识与技能的掌握固然重要，但是实践教学也是不可或缺的重要环节。我国正在大力推动创新发展，不过目前，各大高校实践中仍旧存在不少的问题，例如实践教学体系陈旧、缺乏专门的实践教学平台、重理论轻实践等等，都对新型工程人才的培养造成了一定的制约。因此，工程教育改革刻不容缓，各大高校应该加强校企合作，积极构建实践教学平台，促进学生工程意识、创新能力以及实践能力的形成，为国家培养和输送大批优秀的新型工程人才，为国家发展添砖加瓦。

#### 参考文献

- [1]苏丽霞.防渗漏技术在建筑工程施工中的应用探讨[C].2020年5月建筑科技与管理学术交流会论文集.2020.
- [2]郭范波,夏宇.新工科背景下地方高校土木工程专业实践教学体系研究[J].湖北开放职业学院学报,2021,34(20):3.
- [3]王海龙,柳林,李艳玲,等.内蒙古师范大学“一坊两中心”建设实践探索——基于新工科人才培养实践创新平台建设的视角[J].内蒙古师范大学学报:教育科学版,2021,34(3):7.
- [4]倪红军,李霞,周巧扣,等.新工科背景下移动应用开发类课程实践教学体系构建[J].计算机教育,2020,000(004):32-35.
- [5]盛敏奇,吕凡,李洪玮.新工科教育背景下冶金工程专业实践平台建设的探索与实践[J].科教导刊,2020(19):2.